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A et B ont la méme formule semi-développée

[STEREOISOMERES ]

Peut-on passer de A d B par rotation
| autour de liaisons simples ? |

oui non
A et B sont des molécules - A et B sont des molécules différentes
identiques mais dans line - Pour passer de A a B, il faut casser au
disposition spatiale différente moins une liaison

A et B sont-elles images I'une de
Fautre dans un miroir ?

— 0 9

non oml

[DIASTEREOISOMERES] [ ENANTIOMERES]

‘ ISOMERES DE

ISOMERES DE ’
CONFORMATION

CONFIGURATION

La stéréochimie, qui prend en
compte dans tous ses détails
les conséquences du caractére
tridimensionnel des espéces
moléculaires, est une discipline
centrale de la chimie. Son
importance est considérable
dans l'étude des mécanismes
réactionnels, dans la mise au
point de nouveaux
médicaments, dans la
compréhension de processus
biologiques, ...

- Des isoméres de configuration sont des molécules
différentes qui ont la méme formule développée mais
Rappel : | une représentation spatiale différente. Elles ne sont pas

superposables.
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- Pour passer d’une configuration a I’autre, il faut rompre des liaisons.
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Partie 1 : Constitution de la matiere

A. Chiralité d’une molécule
NH-

*

A.1. Le carbone asymétrique
C ",
] e \ O

¢ Un atome de carbone asymétrique, noté C*, est un atome de carbone
tétraédrique, lié a 4 groupes d'atomes tous différents.

A.2. Chiralité et carbone asymétrique

. image de la main  la main gauche et
main gauche gauche dans le son image ne sont
miroir pas superposable:
la main est chirale

+ Un objet est dit chiral s'il n'est pas superposable a son image dans
un miroir plan.

* De nombreux composés existant dans les organismes vivants sont

chiraux.

Exemple : une main est un objet chiral.

+ Une molécule qui posséde un seul atome de carbone asymétrique est forcément chirale

+ Une molécule qui posséde 2 atomes de carbones asymétriques est chirale si elle ne posséde pas de

centre, axe ou plan de symétrie

* Si la molécule est chirale, elle posséde plusieurs configurations dans I’espace qui peuvent avoir des
propriétés physico-chimiques différentes ; il faut alors les différencier....

Isomeérie suivant la présence ou non de carbone asymétrique

(cote a cote)

|2 atomes C asymétriques

La molécule posséde-t-elle un centre, axe ou plan de

\ 9 symétrie ? 0
[ non oul ]
La molécule n’est pas

chirale

| 1 atome C asymétrique ’

[ La molécule est chirale ]

|

le possede 4
configurations

Elle posséde 2
configurations

Les configurations sont-elles images 'une de
I'autre dans un miroir

— D

non
ENANTIOMERES [)IASTEREOISOMERES]

Lorsque les 2 atomes de carbone asymétriques sont identiquement substitués, I’'une des configurations est achirale, il

2 images l'une de
l'autre dans un miroir

n’existe alors que 3 stéréoisoméres de configuration
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Partie 1 : Constitution de la matiere Séquence 9 : ISOMERIE DE CONFIGURATION
‘B. Enantiomérie

B.1. Définition

[ + Deux énantiomeéres sont 2 isomeéres de configuration images I'une de I'autre dans un miroir ]

Exemple :
NH, NH, NH- , '
- | . | | Les molécules 1 et 2 sont images
.C C.. l'une de l'autre dans un miroir et
H.C - \ “OH HO N/ X\CHS Ly HAC -~ \ "H sont non superposables :
3 H H 3 OH elles sont donc énantiomeéres.
1 2

+ Un mélange racémique est un mélange contenant les deux énantioméres d'un composé en proportions
égales

B.2. Différentiation des énantiomeres

* Pour distinguer nommément deux énantiomeres, on utilise les réges CIP proposées par 3 chimistes en
1966 (Cahn, Ingold et Prelog)

KOn classe par un ordre de priorité, les groupes liés a I'atome de carbone asymétrique. \

Regle 1 : priorisation des atomes de rang 1 (atomes
directement liés a I’atome de carbone asymeétrique)
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On priorise les atomes par la valeur de leur numéro
atomique : Plus le numéro atomique d’un atome est élevé, plus 'atome est prioritaire
Regle n°2 :

En cas d'égalité pour les atomes au ler rang, on applique la méme régle aux atomes qui leurs sont liés
\@omes de 2nd rang)

I
—C*—H [—C*—C—H | —C*—N—H | —C*—0—H | —Ctq|

H
H CH CH, H
| |17 |1 |
—C*~C—H | —C*~C—H |—C*~C—CH,|—C*—C—H
| | I L
H H CH, cl
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/ﬁthode pour nommer les énantiomeéres : \

(1) On priorise les substituants liés a I'atome de carbone asymétrique en utilisant les regles CIP.

(2) On affecte un numéro (1, 2, 3 et 4) aux substituants : (1) pour le substituant le plus prioritaire
et (4) pour le moins

(3) On tourne la molécule de facon a placer le substituant (4) en arriére du plan
(4) On regarde dans I'axe C*—(4)

- Si les substituants défilent (de 1 a 3) dans le sens des aiguilles d’une montre, on a
I’énantiomeére de configuration (R)

I’énantiomeére de configuration (S)

k - Si les substituants défilent (de 1 a 3) dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre, ona/

1 CONFIGURATION R
Les substituants défilent par
A priorité décroissante dans le
3 2 sens diRect des aiguilles d'une
montre.

(R) : du latin « Rectus » = droit

CONFIGURATION S

Les substituants défilent par
/j\ priorité décroissante dans le
sens inverSe des aiguilles

d'une montre

(S) : du latin « Sinister »= gauche
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C. Diastéréoisomeérie

C.1. Définition

|

+ Deux diastéréoisomeéres sont 2 isomeres de configuration qui ne sont pas images I'une de I'autre dans un

miroir

|

C.2. Diastéréoisomérie et carbone asymétrique

* Lorsque I'on a 2 atomes de carbone asymétrique cote a cote dans une méme molécule, il est possible de

représenter cette molécule de 4 fagons différentes : on obtient alors 4 isoméres

% Les isoméres, images I'un de ’autre par un miroir plan sont des énantiomeéres :

\La configuration des 2 atomes de carbone asymétrique est différente dans les énantioméres\

% Les isoméres qui ne sont pas images I’'un de I’autre par un miroir plan sont des diastéréoisomeres.

\La configuration d’un seul atome de carbone asymétrique est différente dans les diastéréoisoméres\

Enantioméres

1 B

4 -I L7 | o =ey

Diastéréoisomeéres
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C.3.IsomérieZ et E

L'isomérie Z et E ne s’applique qu’aux molécules possédant des doubles liaisons C=C.

Pour chaque atome de carbone d'une double liaison C=C on détermine les substituants prioritaires, d'apres

les regles CIP.

¢+ Si les deux premiers substituants prioritaires sont du méme coté de la double liaison, il s’agit de
I'isomeére Z (Zusammen)

¢+ Si les deux premiers substituants prioritaires sont de chaque coté de la double liaison, il s’agit isomére

E (Entgegen)

Exemple :

H  CHs H

(Z)-3-méthylpent-2-ene (E)-3-méthylpent-2-éne

Comme ces deux isoméres (Z et E) ne sont pas images I'un de 'autre et ne se superposent pas, ce sont des

diastéréoisomeres.
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